
Neodređeni član „ein“ 

Naučili smo da ispred imenice može stajati određeni član der (muški rod), die (ženski rod), das (srednji 
rod), die (množina) ali kada imenica nije određena ispred nje može stajati neodređeni član „ein“ 
ili „eine“.  
Neodređeni član „ein“ se slaže s imenicom u rodu, broju i padežu pa za ženski rod dobija nastavak –e. 
Neodređeni član nema množinu. 

Negacija “kein” 

„kein“ označava negaciju, zove se još i negativni član – Negationsartikel. 
Ponaša se slično kao neodređeni član „ein“: - stoji ispred imenice (kein + IMENICA) - slaže se s 
imenicom u rodu, broju i padežu. 

NOMINATIV 

                          neodređeni član                    negativni član 

muški rod           

der Schüler       Das ist ein Schüler.                Das ist kein Schüler. 

                         To je jedan učenik.                 To nije učenik. 

ženski rod 

die Lehrerin      Das ist eine Lehrerin.              Das ist keine Lehrerin. 

                         To je jedna nastavnica.           To nije nastavnica. 

srednji rod 

das Lineal         Das ist ein Lineal.                   Das ist kein Lineal. 

                         To je jedno ravnalo.                To nije ravnalo. 

množina 

die Taschen      Das sind Taschen.                  Das sind keine Taschen. 

                          To su torbe.                            To nisu torbe. 

Primjer: 

Was ist das?              (der Kugelschreiber)  → Das ist ein Kugelschreiber. 
 

                                                                 (die Schere)           → Das ist eine Schere. 
 

Was ist das? 

(das Buch)       (der Radiergummi)        (die Uhr)         (der Apfel)   (der Bleistift)  (die Schultasche) (die Handys) 

                                            

Das ist_______.  ____________   ___________   ___________  __________ __________  Das sind_______. 



Pitanje:    Odgovor: 
 
Ist das ein Buch?  Nein, das ist kein Buch.    Das ist eine Uhr.  

Je li to knjiga?  Ne, to nije knjiga.               To je jedan sat. 
 
Ist das eine Schultasche?          Nein, das ist keine Schultasche.  Das ist ein Kugelschreiber. 

Je li to školska torba?               Ne, to nije školska torba.              To je kemijska olovka. 
 

Sind das Bleistifte?               Nein. das sind keine Bleistifte.     Das sind Hefte. 

Jesu li to olovke?                 Ne, to nisu olovke.     To su bilježnice. 

 

                                       

Zadatak: Odgovori na pitanja kao u gornjem primjeru 

 

1. Ist das ein Apfel?  Nein, das ist ______ Apfel. Das ist ein _________. 
 

2. Ist das eine Schere?                  Nein, __________________. Das ist ____ __________. 

3. Ist das ein Radiergummi?          Nein, __________________. Das ist _____ _________. 

 

Kod imenica koristi se negacija kein / keine Das ist kein Buch. 

Kod glagola, negacija nicht   Ich wohne nicht in Berlin. 


